

时代风口挺劲草 忠诚担当为民情

——记吉利区河阳新村社区党总支书记于书法

《河南日报》记者 田宜龙 付首鹏

1 心中有诚 历经波折不改从容

3月23日,风卷垂柳,春寒料峭。于书法一早起床,服过药后就像往常一样来到办公室,开始了一天的工作。

2005年5月,于书法到刚成立不久的河阳新村社区党支部任副书记,到现在担任社区党总支书记,转眼已经十余年。4300多个日子里,无论风雨寒暑,还是周末假日,他心里总是装着社区的大情小事,装着社区的老老少少。即使去年患上陈旧性脑梗,住院治疗期间,他也是“身在曹营心在汉”。

已过69岁的于书法,头发花白,略显消瘦,神情从容淡定,波澜不惊。面对这样一名老人,你很难想象他的人生也曾经经历过大的波折,也曾跌到谷底。

于书法曾是一名军人。1968年,他从全村50名应征青年中脱颖而出,光荣入伍。为期一个月的新兵训练结束后,他被分配到某部后勤机关,做仓库保管员。偌大的仓库每天只有他一个人,整天和物品打交道,枯燥无味,但他却凭着一股子认真劲儿把保管工作做到极致。

当时,部队刚换防到新驻地,各种设备、成千上万件物品堆在仓库里,毫无章法。于书法就每天趁业余时间整理仓库,将各种物品一一归类建档。不到半年,原本凌乱的仓库整洁有序,各项物品被摆放得井井有条,让部队首长为之感叹。

入伍第二年,于书法光荣地加入中国共产党。十年的军旅生涯,塑造了他忠诚守责、勇

2 心中有党 让“口袋”党员回“家”

于书法开启了新的人生轨迹。“去那里干啥个啥?”他的选择在当时有很多人理解,家人也替他担心。

河阳新村社区,是洛阳石化在新世纪初建成投用的一个职工生活区,也是吉利区7个社区中最大的一个,有住户3370户,总人口达11000余名。

当时,社区面临的难题成堆。最让他揪心的还有他手中握着刚刚转过来的143名洛阳石化协解人员党员名单。

“协解后不少人都去外地创业了,甚至出国,只有一份党员名单,人在哪里?住在哪里?……这些情况全都一摸黑儿。”回想当初的情况,于书法不自觉地皱起了眉头。

“当务之急是尽快让这些‘口袋’党员回到组织。”于书法深知自己肩上责任重大。“要为党守住人心阵地。”他说。

“能不能从协解党员原来的单位找到线索?”“现在的工人里面有没有认识的?”“有没有亲戚还在厂里上班?”……

一个个疑问就是一条条解决问题的途径。于书法和其他两名党员一起,开始了漫长的寻找过程。

一个个部门跑,一个个分厂走访,半年时间里,没日没夜,他们几乎走遍了家属区的每一栋楼房,查遍了任何可能的线索。功夫不负有心人,在他们的努力下,这143名“口袋”党员终于一个个地“回家”,恢复了正常的组织生活。

现任社区党总支副书记的毋趁意,就是这样被找到的。

于担当的品格。

从部队转业后,于书法被安排到洛阳石化总厂上班。从一名普通干部到企业中层,23年里,无论在哪个岗位上,他都像一名不穿军装的士兵,一切服从组织安排,把自己的工作做到最好。

2001年,改制的大潮影响到洛阳石化总厂,不少人面临着失业转岗的压力。当时已经53岁,把人生最美好的时光都献给洛阳石化的于书法,在接到厂里买断工龄提前退休的协解通知后,他二话没说,又一次选择了服从组织安排。

离开石化后,他和几个朋友筹资50万元,到广西一个县建起了啤酒厂。不幸的是头一年刚生产出啤酒,就遇上了台风,厂房毁于一旦;好不容易凑钱把厂房修复好,又赶上“非典”,原材料进不来,产品销不出去,无奈之下啤酒厂只得关门停产。

于书法成了一名无业者,几十万元积蓄也血本无归,一时间他的人生似乎跌到谷底。

“后悔当初转岗吗?”“也没啥后悔的,谁叫咱是共产党员呢,服从组织安排是应该的。没出路,咱再想办法。”于书法说。

2005年,河阳新村社区成立社区党支部,向党员发出竞聘的号召。当时已经57岁的于书法,立刻报名参加竞聘,最终以前三名的考试成绩,被任命为社区党支部副书记。

“那是6月的一天,我听到有人敲门,一打开门,是于书记他们三人站在门口,递给我一张纸,我一看是组织关系通知单,他们说河阳新村社区党支部成立了,我的组织让我去报到。”毋趁意回忆起最初见到于书法的情景,仍然有些兴奋,“当时是又激动又兴奋,觉得自己又有‘家’了。这种心情只有参加过组织生活,又在外漂泊多年的党员,才能真切体会到。”

“口袋”党员回来了,然而部分党员家庭生活困难,情绪不稳定,这让于书法依旧放心不下。

凭着在企业多年的工作经验,于书法意识到,社区要稳定,首先要抓住这些人员再就业这个“牛鼻子”,抓典型引路。

经过调查走访,于书法了解到,协解党员中有18位创办了企业,积累了创业经验。他从中挑选出徐春红、杨国录、李再军3位代表,让他们在社区第一次党员大会上,上台给大家介绍自主创业的经历和体会。3位自主创业党员的发言,在参加大会的100多名社区党员中引起强烈反响。

于书法又趁热打铁,接连推出赵华毅等5位自主创业的党员典型,在社区开辟“自主创业路,党员当先锋”宣传栏,宣传自主创业党员的创业事迹。

先进典型的示范带动作用,激发了大家创业热情。社区先后有160多名协解职工和党员走上自主创业路。一些过去常常闹情绪的协解职工也逐渐变成了发展的推动者和创业的引领者。

3 心中有责 守好阵地聚合力

2014年社区发生的一件事情,深深刺痛了于书法的神经。

当时,社区里一户居民家遇到烦心事,请来一帮“神汉”到家里敲锣打鼓,“施法驱邪”。居民们很是反感,立即报告给社区。

于书法得到消息后,一方面对请“神汉”的居民晓之以理,一方面坚决遏制封建迷信行为,将“神汉”驱赶出社区。事情解决了,大家也都冲他竖起了大拇指,于书法的心却倍感沉重。当天晚上,他躺在床上辗转反侧,一夜未眠。社区是党的基层阵地,坚决不能让封建迷信等乱七八糟的东西占领了。建了党支部,有了党员队伍,不等于就守住了阵地,尤其是思想阵地,更不能丢失。于书法感觉到肩上沉甸甸的责任。

他带领班子转变工作方式方法,将创

新理念融入社区党建工作的各个环节,在实践中总结摸索出“明确一个理念、找准两个定位、推行三项机制、建设四支队伍、实行五级负责、开展六类活动”的社区党组织书记履行党建主体责任“六步工作法”,又称“于书法工作法”。

听到有人说“党课很枯燥,不愿意参加”,于书法就改变上课方式,邀请身边的党员现身说法,讲述自己亲身经历的事情,让党员干部在听“故事”中不知不觉受到启发。“刚开始上党课,在家的党员能够参加个三分之一就算不错了,后来听说上党课,除非有事抽不开身,在家的党员都主动参加,积极性可高了。”社区党总支副书记马妙红说。于书法还将党课从教室搬到社区广场上、小树林里,一个个鲜活生动的故事,别开生面的上课方式,让社区居民真切感受到党无时

无刻不在身边,从而自觉凝聚在党的旗帜下。

为丰富社区居民文化生活,于书法也想了很多办法。在他的文件柜里,摆放着十七本稿纸装订的草稿本,里面工工整整地记录着这些年来社区举办的群众活动和他撰写的活动方案。他在社区找精英招名人,成立时装表演、舞蹈、腰鼓、书画、太极拳等20多支活动队伍,组建文体联合会、书画培训班等社团;定期举办“邻里守望模范单元”道德模范评选活动,吸引了大批社区居民积极参加,大家叫好之声不断。

去年,他又组织社区居民自编自导一部反映家庭美德的微电影《老娘进城》和两部话剧《异父兄妹》《夫妻》,在朋友圈和晚上会播放分享。很多人看后都流下眼泪,表示心灵受到触动。

4 心中有民 创新模式办实事

“宁领千军,不领一社”,有人曾如此评价基层社区工作。

为啥?难!“上面千条线,下面一根针”,事务杂、头绪多、摊子大、人手少、经费缺、群众工作难做都是基层社区工作者不得不面对的现实难题。

于书法认为,社区是落实各项政策、服务群众的“最后一公里”,而联系群众是“掏心窝子”的事,要是实打实、心碰心。

在他办公室里,挂着一面印着“爱心救助,功德无量”的锦旗,这是社区里一位已故居民的家属送来的。

去年在巡查中,社区工作人员了解到这位居民家中困难,就把问题反映给了于书法。于书法立即组织社区人员为这位居民捐款,最终通过各种渠道,为这户居民筹措了近3万元爱心款……

“社区多想想办法,居民办事就少跑些腿。”于书法经常这样说。

借鉴外地先进经验,他将整个社区分为五个网格,将党支部建在网格上,并依托“四会四长”(支部委员会、居委会、业委会、志愿者协会,党小组长、网格长、楼栋长、志愿者服务小组长)调动社区上下各方力量参与到社区管理中去,最终形成社区书记负责社区、支部书记负责片区、支部委员负责网格、党小组长负责楼栋、党员志愿者负责家庭的“五级负责”管理网络,实现纵向到底、横向到边、网格覆盖的精细化管理。

然而这项工作最初推行的并不顺利,甚至一度停滞不前。“标准很高,要求网格员要熟悉网格内居民的姓名、职业、家庭人口、特殊群体、特殊需求、联系方式,而且要达到说姓名知住址,说住址知姓名的程度。”社区主任于娜说,一开始她心里没底,担心居民不理解、不配合。

但于书法态度异常坚决,提出实行网格化管理工作目标考核,并选择两名年龄大、文化程度较低的网格员作为“突破

口”,以3个月为限进行突破。3个月后,两名网格员不负众望,对考核中住户的姓名、年龄、住址对答如流“一口清”,也令其他网格员心服口服,网格化管理最终迎来“柳暗花明”。

借助这一载体,于书法推出了“一站式、三上门、五必须五不准”服务机制和管理制度,为居民提供优质、高效、便捷服务。比如对高龄老人、病残人员、独居老人等弱势群体,通过分类建档,专人分包,定期走访,及时了解他们的困难和要求,并通过合理化的帮扶手段,实现对这部分居民的重点管理和服务。为此,于书法专门成立了19人组成的“先锋号”党员志愿者服务队,深入到空巢老人、病残家庭走访慰问、打扫卫生、洗衣做饭,解决他们家庭实际困难。

家住社区4号楼的赵来临,瘫痪在家10年,每天在床上和轮椅上苦度时光。党员志愿者到家服务后,老人精神面貌大为改观,见人话多了,笑容也多了。

5 心中有梦 不忘初心砥砺前行

“船的力量在帆上,人的力量在心上。”于书法常把这句话挂在嘴上。

上任之初,于书法给所在的党总支立下了“说话不消极,干事不拖拉,为人不虚伪,利益不亲家,生活不特殊,难题不上交”的“六不”规矩。于书法说,社区党总支书记就像个泥瓦匠,手中要有三件工具,一是“线坠”,把握好方向;二是“瓦刀”,能够砍掉“葫芦头”;三是“泥抹”,能够抹平坑洼。“要做到三件工具熟练使用,‘六不’规矩就是底气”。

3月23日下午,于书法像往常一样去探望帮扶对象张四欣。他敲开张四欣的家门。当看到是于书法来了,张四欣连忙把他让进屋,“于老哥来了呀,你比我还大呢,老是来看我,让我过意不去”。两人又像往常一样热络地唠起了家常。

河阳新村社区共有30户低保、患重大疾病居民、残疾人家庭,于书法一人承包了6户,他定期走访这些家庭,风雨无阻,雷打不动。但很多人不知道,经历一场大病后的于书法更需要帮助。

去年8月的一天,于书法中午加班

后回到家里,突然晕倒了,送到医院后被诊断为陈旧性脑梗,还患有颈椎病。然而他只休息了十多天就又去上班了。说起这件事情,于书法的儿子就来“气”。这已经不是父亲第一次发病了,这次他是在父亲住院后才知道的。儿子要给他请假,他连声拒绝。于书法说,不想让别人知道他住院了,不然大家都去看他,太影响工作了。

有人曾为于书法写下这样一首打油诗:“酸甜苦辣都尝尽,柳暗花明见新村;白眼误解不挂心,诽谤诋毁任议论;任重道远他自强,拼搏奋进敢担当;热爱社区更爱岗,愿用银丝换艳阳。”

不久前,吉利区组织全区优秀社区负责人到延安学习,三天的时间,一路走来,于书法感慨颇多,写下了这样的感悟:

那是一个让人心灵纯净的地方/也是一个能让人找回初心的地方/那么多革命前辈,为了理想,为了信仰/冒着枪林弹雨的危险/将生命置之度外,不惜流血牺牲/才换来了今天的幸福/奉献莫过于此,初心莫过于此……

拍卖公告

受新安县土地储备中心委托,公司于2017年5月8日在新安县公共资源交易中心公开拍卖位于新安县城东大街中段,面积0.117公顷(原人民银行新安支行)土地及地上房产[新房字第2001-00398],有意竞买者请于2017年5月7日17时前持单位或个人有效证件及保证金50万元(保证金以实际到账为准,不成交全额无息退款)到洛阳市中州路15号牡丹大酒店3楼拍卖公司办理竞买登记手续。

保证金交纳户名:新安县公共资源交易中心
账号: 1705027609200184477-00000004

开户行:中国工商银行新安支行
联系电话: 0379-63357781
1863835681 13837955099
监督电话:0379-62325608
洛阳市佳德拍卖有限公司



网上订奶 每天送新鲜

关注微信公众号“阿新奶业”下单即可天天送奶到家

阿新自由订 电商平台 www.axzyd.com 或关注微信公众号“阿新奶业”

配送区域: 洛阳市九县(市)六区

我们承诺 每天早上7点前送奶到家,每发现一次未按时送达,48小时内返现5元

洛阳阿新奶业有限公司·专业低温奶制造商 订奶热线:0379-63188866 67895888